
               Comune  di  Visso
                    Provincia  di  Macerata

P TOMANI SARA P

P

COPIA DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE NUMERO 17                DEL  15-09-2020

Oggetto: Consigliere comunale dimissionario Sig.ra Alice Liberti. Surroga ex art. 38
del D.Lgs. 267/2000.

L'anno  duemilaventi, il giorno  quindici del mese di settembre alle ore 17:30, nella
sala delle adunanze del Comune suddetto, convocato nei modi di legge, si è riunito il
Consiglio Comunale in sessione Ordinaria in Prima convocazione in seduta Pubblica,
per trattare, tra l’altro dell’oggetto suindicato alla presenza dei Signori:

ALBANI AGOSTINO P TESTA LUCA P

   SPIGANTI MAURIZI GIAN-LUIGI
SENSI FILIPPO

RASTELLI ALESSIA A CHERUBINI ANNA P

P

Assegnati n.   11           In carica n. 10
Presenti   n.    9         Assenti   n.    1

Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzante  (Art.97,
comma 4. a, del T.U. n.267/200) il  SEGRETARIO COMUNALE Sig. Galassi D.ssa
Gabriella Maria
Riconosciuta valida l’adunanza, essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig.
SPIGANTI MAURIZI GIAN-LUIGI in qualità di SINDACO assume la presidenza e
dichiara aperta la seduta e la discussione sull’oggetto all’ordine del giorno previa
nomina degli scrutatori:
   ALBANI AGOSTINO
CARIOLI GIANCARLO
CHERUBINI ANNA

CARIOLI GIANCARLO

  Immediatamente eseguibile S

P

PARERI ESPRESSI SULLA PROPOSTA CORRISPONDENTE N. 27 DELL’ANNO
04-09-2020 AI SENSI DELL’ART. 49, COMMA 1,  DEL T.U. n.267/2000.

P LORETONI MIRCO

AURELI ANTONIO



PARERE:  Favorevole in ordine alla REGOLARITA' TECNICA

Data: 04-09-2020         Il Responsabile del servizio
  F.to Remigi Valentina
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IL CONSIGLIO COMUNALE

Dato Atto che in data 03.09.2020 con nota acquisita al protocollo n. 9621 è pervenuta a
questa Amministrazione Comunale la lettera di dimissioni dalla carica di Consigliere
Comunale da parte della Sig.ra Liberti Alice eletto nella lista “Insieme per Visso” a
seguito delle consultazioni elettorali amministrative del 26/05/2019;

Considerato
Che come disposto dal D.Lgs. 18.08.2000, n. 267, art. 38, comma 8, le dimissioni dalla
carica di consigliere sono irrevocabili, non necessitano di presa d’atto e sono
immediatamente efficaci;
Che pertanto questo Consiglio, in base al succitato disposto normativo, deve
provvedere alla surrogazione del predetto Consigliere dimissionario;
Che il termine fissato dal citato art. 38, comma 8, di dieci giorni entro i quali
provvedere alla surroga, ha natura acceleratoria e non perentoria (cft. Consiglio di Stato
– V Sezione, 17.02.2006, n. 640;

Visto l’art. 45, comma 1 del D.Lgs. 267/2000, il quale dispone che “Nei Consigli
provinciali, comunali, e circoscrizionali il seggio che durante il quinquennio rimanga
vacante per qualsiasi causa, anche se sopravvenuta, è attribuito al candidato che nella
medesima lista segue immediatamente l’ultimo eletto”;

Accertato che, in base al verbale formato dall’Adunanza dei Presidenti delle Sezioni di
cui all’art. 71 del T.U. 570/1960 in seguito alle elezioni per il rinnovo del Consiglio
Comunale tenutesi nella giornata del 27/05/2019 il candidato che segue
immediatamente l’ultimo degli eletti della lista “Insieme per Visso.” è Sara Rizzi – nata
a Roma il 29.06.1968 con la cifra individuale di voti pari a 23;

Viste la ns. nota di protocollo n. 9782 del  08.09.2020 con la quale si comunicavano
alla Sig.ra Sara Rizzi le dimissioni del Consigliere Alice Liberti e la conseguente
necessità di procedere alla surroga, informandola di essere il primo dei non eletti nella
lista “Insieme per Visso.” e La si invitava a formalizzare la sua volontà di accettare o
meno la carica di Consigliere Comunale;

Vista la nota assunta al prot. al n. 9831 del 09.09.2020 con la quale il Sig.ra Sara RIZZI
ha comunicato la sua accettazione al subentro nella carica di consigliere comunale;

Visto l’art. 41, comma 1, D.Lgs. 267/2000: “Nella prima seduta il consiglio comunale e
provinciale, prima di deliberare su qualsiasi altro oggetto, ancorché non sia stato
prodotto alcun reclamo, deve esaminare la condizione degli eletti a norma del capo II
titolo III e dichiarare la ineleggibilità di essi quando sussista alcuna delle cause ivi
previste, provvedendo secondo la procedura indicata dall'articolo 69”;

Ravvisata la necessità di procedere ad esaminare i requisiti di eleggibilità e le eventuali
cause di incompatibilità previste dagli artt. 60, 63, del D.Lgs. 267/2000 e dall’art.10 del
D.Lgs. 235 del 31.12.2012  della Sig.ra  Sara Rizzi;

Dato Atto che la Sig.ra Sara Rizzi, con nota assunta al protocollo comunale al n. 9830
del 09.09.2020 ha presentato dichiarazione, depositata agli atti, nella quale dichiara che
non sussistono cause di ineleggibilità e incompatibilità ad assumere la carica di
consigliere comunale;
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Rilevato, pertanto, che non risulta sussistere alcuna causa di ineleggibilità,
incompatibilità, incandidabilità
e inconferibilità alla carica di Consigliere comunale della Sig.ra Rizzi Sara;

Considerato che ai sensi dell’art. 38, comma 4, D.Lgs. 267/2000: “I consiglieri entrano
in carica all'atto della proclamazione ovvero, in caso di surrogazione, non appena
adottata dal consiglio la relativa deliberazione”;

Atteso, pertanto, che, ai sensi dell’art. 38, comma 4, del D.Lgs. n. 267/2000, la Sig.ra
Rizzi Sara entrerà in carica non appena adottata dal Consiglio la deliberazione di
surroga;

Visto l'art. 42 "Attribuzioni dei Consigli" del D.Lgs. n. 267 del 18.8.2000;

Uditi gli interventi di consiglieri come da trascrizione del file audio della seduta
depositato agli atti;

Visto il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell'art. 49 c. 1 del
D. Lgs. 267/00, espresso dal Responsabile del Servizio;

Con votazione unanime e favorevole espressa in forma palese;

DELIBERA

1) DI PROVVEDERE alla surrogazione del Consigliere dimissionario Alice Liberti
appartenente alla lista “Insieme per Visso” avente il contrassegno “Cerchio giallo con
all’interno due torri su sfondo blu e la scritta “Spiganti Maurizi” su base gialla e in alto
la scritta Insieme per Visso” con la Sig.ra Sara RIZZI primo dei non eletti della
medesima lista;

3) DI CONVALIDARE l’elezione del Consigliere Sara Rizzi non essendo emersi, a
suo carico, motivi di ineleggibilità, incompatibilità, incandidabilità e inconferibilità alla
carica di Consigliere del Comune di Visso.

Infine, stante l’urgenza di provvedere alla surrogazione in oggetto e ricostituire
l’integrità dell’organo consiliare, con votazione unanime e favorevole espressa in forma
palese;

D E L I B E R A

Di rendere il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4
del Decreto Legislativo n. 267/2000

In seguito all’approvazione e alla dichiarazione della immediata eseguibilità della
presente deliberazione, il Sindaco invita il Consigliere Sara Rizzi presente in aula a
prendere parte ai lavori consiliari.

Risultano presenti n. 10 Consiglieri.
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Al termine della votazione e prima di passare alla discussione del successivo punto
all’o.d.g. chiede la parola il Capogruppo di minoranza consigliere Sara Tomani per
leggere l’allegata dichiarazione.
Alle ore 17:50 entra in aula il consigliere alessia rastelli. Presenti n. 11.
Al termine i consiglieri di minoranza Tomani, Testa e Cherubini lasciano l’aula (ore
17:55). Successivamente all’appello risultano presenti in aula i seguenti consiglieri:
Spiganti (sindaco), Sensi, Aureli, Albani, Rastelli, Rizzi, Loretoni, Carioli.
Presenti n. 8. La seduta prosegue.
SINDACO

Scrutatori Cherubini, Albani e ... Al primo punto c’è la surroga del Consigliere Alice

Liberti, che ha dato le dimissioni per problemi di famiglia. Al suo posto viene tutti Sara Rizzi,

che è la più votata dopo la Liberti. Sono stati fatti tutti i controlli per vedere se c'era

incompatibilità e non è risultato niente, perciò possiamo mettere a votazione o avete qualcosa da

dire voi.

CONS. TOMANI

No. Avremmo gradito che ci fosse stata anche Alice per spiegarci le questioni familiari,

perché

SINDACO

Glielo potete sempre chiedere quando la incontrate. Non è un problema.

CONS. ...

Questa va a votazione?

SEGRETARIO

Sì, perché è una surroga e convalida, cioè è surrogata e contemporaneamente

convalidata come avete fatto con la prima seduta consiliare e quindi praticamente è lo stesso

principio. È convalidata e rientra nell’esercizio delle funzioni.

SINDACO

Mettiamo a votazione. Favorevoli? All’unanimità.

SEGRETARIO

Facciamo anche l’immediata esecutività ad abundantiam.

VOTAZIONE immediata esecutività

CONS. TOMANI

Noi prima di andare al punto successivo, consegniamo anche alla Segretaria una

dichiarazione diciamo di voto anche per le prossime, un po’ come avete fatto l’altra volta, però

questa volta è da parte nostra. Ve la leggiamo e poi la consegniamo alla Segretaria. Allora il

gruppo di minoranza prende atto, faccio una premessa, questa viene anche a seguire in quanto

oggi ci aspettavamo, Luigi lo sa, la discussione dal momento che avevamo chiesto il 7 luglio

con un’interrogazione che prevedeva la risposta entro 30 giorni in forma scritta e al primo

Consiglio utile la risposta orale, ovviamente tenuto conto dei ... giorni e quindi non avevamo

avuto il tempo all’ultimo Consiglio, speravamo in questo e invece non è stato possibile. Alla
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luce di ciò noi abbiamo scritto questa dichiarazione che un po’ riassumo anche il nostro stato

d’animo. Ve la leggiamo e poi farete anche le vostre osservazioni.

...

Su che argomento è?

CONS. TOMANI

Sull’acqua. Allora il gruppo di minoranza prende atto come il Sindaco e i Consiglieri

Comunali di maggioranza da esso rappresentati abbiano ancora una volta mancato di rispetto ai

cittadini vissani. Ricordiamo a questo Consiglio che le regole che una comunità si dà servono

per mantenere legalità, trasparenza, buona gestione e soprattutto rispetto reciproco. Prendiamo

atto che sono trascorsi oltre due mesi dalla nostra richiesta di informazioni sulla situazione

idrica del Comune di Visso, situazione che neanche oggi è all’ordine del giorno di questo

Consiglio, oltre ogni regola. Questo è previsto dall’articolo 19 dello Statuto Comunale e

dall’articolo 43 del Testo Unico. Prendiamo atto delle difficoltà ad avere chiare ed esaustive

risposte ai nostri quesiti in tempi ragionevoli, soprattutto prendiamo atto di come questa

Amministrazione non perda occasione per disattendere il voto popolare del 26 maggio 2019,

considerando che questa minoranza rappresenta il 48.03 dei cittadini vissani, 341 uomini e

donne che vivono in questo Comune. Ricordiamo a questo Consiglio che non è cambiando

consulente che cambiano le regole o la loro interpretazione. Ricordiamo soprattutto a voi

Consiglieri di maggioranza che le responsabilità di quanto è accaduto, di quanto sta accadendo e

di quanto accadrà nel futuro sotto l’egida di questa Amministrazione sono e saranno in capo a

ciascuno di voi, nessuno escluso. Avete anche voi come noi la responsabilità di ciò che viene

fatto sia in regola con quanto previsto dalla normativa in materia e soprattutto che sia

nell’interesse dell’intera popolazione vissana che tutti noi rappresentiamo e di cui siamo

responsabili ognuno per la propria parte. Vi invitiamo pertanto ad informarvi ad approfondire

non limitandovi ad acconsentire. Non ultimo le motivazioni delle dimissioni della Consigliera

Alice Liberti a nostro avviso lasciano aperta la strada a dubbi e interrogativi di facile

interpretazione, da tradurre da un lato probabilmente della presa di coscienza di una situazione

più volte da noi denunciata dall’alto sicuramente, da interpretare con una possibile crisi politica

di questa Amministrazione. ... pertanto il comportamento tenuto dal Sindaco avallato

indirettamente da voi Consiglieri di maggioranza irrispettoso delle regole, irrispettoso dei

Consiglieri di minoranza e di conseguenza irrispettoso dei cittadini vissani riteniamo opportuno

abbandonare la sala di questo Consiglio Comunale. Il gruppo di minoranza, firmato da tutti e

tre. Lo consegniamo alla signora e ovviamente questo è da inserire oggi all’ordine del giorno

come punto considerato discusso.

SEGRETARIO

No, è una dichiarazione.

CONS. TOMANI
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È una dichiarazione, ma non siamo presenti anche per questo, poi lei può prendere atto.

SEGRETARIO

Se abbandonate l’aula, io ovviamente scrivo che abbandonate l’aula.

CONS. TOMANI

Non abbiamo nessun problema a lasciare a lei e al Capogruppo .... Forse questa sarà una

risposta che arriverà nei tempi giusti.

SINDACO

La prima risposta è stata data.

CONS. TOMANI

NO.

SINDACO

E ce n’era una. Hai fatto una dichiarazione e andava ... in base al protocollo. Allora

fermi un attimo, lasciamo .... (interventi sovrapposti) non ti devi preoccupare

CONS. ...

Noi abbiamo scritto che leggevi le risposte e le integrazioni.

CONS…

La risposta ce l’hai avuta. Hai chiesto un’integrazione e te la diamo entro 30 giorni.

SINDACO

Entro 30 giorni. C’era il secondo protocollo e andava data entro 30 giorni, è inutile da

discutere, c’è poco da discutere. .... (interventi sovrapposti) sono due i protocolli. .... (interventi

sovrapposti)

CONS. ...

Quando io faccio la richiesta e tu mi rispondi come un tema di quinta elementare perché

non mi rispondi a quanto io ho chiesto, sono io che mi devo ritenere soddisfatta. Io dico che

vengo in Comune, parlo con il tecnico, gli chiedo .... (interventi sovrapposti)

CONS. AURELI

L’interrogazione funziona così, te lo spiego: tu fai l’interrogazione, il Comune ti

risponde, se non sei soddisfatta dirai non mi piace la risposta, ma non devi pretendere ulteriori

relazioni su quella interrogazione. Funziona che tu ti dichiari non soddisfatti, poi farai altre

mille interrogazioni con altri mille accesso agli atti perché le relazioni le devi desumere tu dai

tuoi accessi agli atti. Se non ti basta la risposta del Sindaco funziona così, tu non puoi ...

ulteriori cose su .... (interventi sovrapposti)

SINDACO

Lascia perdere.

CONS…
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Al nostro ... ha chiesto relazioni su quello che aveva già risposto il Sindaco. ....

(interventi sovrapposti)

SINDACO

Arriva la risposta. E la pubblico sui giornali la risposta.

SEGRETARIO

Scusate, prendiamo un attimo l’ora e rifacciamo l’appello.

Appello
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Letto, approvato e sottoscritto a norma di legge.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE
     F.to SPIGANTI MAURIZI GIAN-LUIGI                       F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE
Della suestesa deliberazione viene iniziata oggi  la pubblicazione all'Albo Pretorio per 15 giorni
consecutivi (art.124, comma 1 del T.U. n.267/2000)

Li  27-10-2020               Reg. n.
                                                                                         IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

      F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria

La presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile (art.134, comma 4, del
T.U. n.267/2000)
.
Li, 15-09-2020
                                                                                         IL SEGRETARIO COMUNALE
                                                                                  F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
Il sottoscritto segretario comunale certifica che copia della presente deliberazione è stata
pubblicata all’albo pretorio per 15 giorni consecutivi dal  27-10-2020 al 11-11-2020, ai sensi
dell’art.125,  del T.U. n.267/2000.
Li,  12-11-2020
                                                                                         IL SEGRETARIO COMUNALE
           F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria

ESECUTIVITA’
La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data 15-09-2020 per il decorso termine di 10
giorni dalla pubblicazione ai sensi dell’art. 134, comma 3, del T.U. n.267/2000.
Li,  16-09-2020
                                                                                         IL SEGRETARIO COMUNALE

      F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria

E’ copia conforme all’originale da servire per uso amministrativo.
Li,
                                                                                         IL SEGRETARIO COMUNALE

 Galassi D.ssa Gabriella Maria
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